

# 讀經小組示範 — 使徒行傳一章

## 一 基督的豫備 3~8

### 1 講說神國的事 3

( 問：基督在釘死復活後，為什麼四十天之久活活的顯給門徒看，並講說神國的事？ )

徒一 3 註 2 【四十天是試煉和試驗的時期（見太四 2 註 1）。】

徒一 3 註 3 【祂的顯現並不是說祂曾離開他們，不過是使祂的同在對他們成為看得見的，訓練他們時時體認並享受祂看不見的同在。】

徒一 3 註 4 【這證明神的國乃是使徒…所要傳講的主題。這不是眼所能見物質的國，乃是神生命的國。這是基督作生命擴展到祂的信徒裡，形成神在祂生命裡管治的範圍。】

### 2 囑咐等候靈浸 4~8

( 問：耶穌復活後囑咐門徒留在耶路撒冷等候父所應許的靈浸，為何目的？祂為何需要見證人？ )

徒一 8 註 1 【聖靈在主復活那天，吹進門徒裡面，是在素質一面作生命的靈。同一位聖靈在五旬節那天，降在門徒身上，是在經綸一面作能力的靈。】

徒一 8 註 4 【〔見證人〕直譯，殉道者。行傳記載升天的基督，在諸天之上完成祂的職事，要藉著這些在祂復活生命裡，帶著祂升天能力和權柄的殉道者，將祂自己擴展出去，作為神國的發展，從耶路撒冷開始，直到地極，…所有的使徒和門徒都是祂這樣的殉道者。】

## 二 基督的升天 9~11

( 問：基督的升天與祂的見證人有何關係？ )

徒一 11 註 3 【看見基督升天的異象，加強了門徒（見證人）對祂的信心，並使他們堅信基督死而復活為他們所作成的。】

徒一 11 註 2 【主藉著祂的信徒，在祂的復活和升天裡，完成祂在天上的職事，將祂作為神國的發展擴展出去，為要在全地建造召會，構成祂的身體，就是祂的豐滿，以彰顯祂。】

徒一 11 註 5 【主的升天指向祂的回來。在這二者之間是恩典時代，使這位是靈的基督，就是那賜生命的靈，能將祂包羅萬有的救贖，應用在神所揀選的人身上，成為他們完全的救恩，並且使祂能產生並建造召會，就是祂的身體，好在地上建立神的國。】

## 三 門徒的豫備 12~26

### 1 持續禱告 12~14

( 問：為什麼門徒們在父所應許的聖靈澆灌下來之前，同心合意、堅定持續禱告？ )

徒一 14 註 4 【神要將祂的靈澆灌下來，以完成祂新約的經綸，並已應許這樣作，然而祂還需要祂的選民為此禱告。神是在天上的神，祂需要人在地上與祂合作，以完成祂的計畫。】

#### 【本章思路】

使徒行傳從時間來看乃是路加福音的繼續。因路加的福音結束於主的升天並囑咐門徒留在耶路撒冷等候父所應許的聖靈澆灌下來，使他們穿上從高處來的能力，在地上與復活的基督之天上的職事合作；而他的行傳開始於主的升天。因此，在一至二節的引言之後，三至二十六節是說到基督與祂的門徒兩方面的豫備，好成就這一切。

在基督的豫備這一面（3~8），就如路加福音的結束時祂所作的。不僅在祂復活後，四十天之久向門徒顯現，訓練他們祂無形的同在；並且，祂的升天，乃是為著在五旬節那天，將經綸的靈澆灌，在門徒身上。在門徒的豫備這一面（12~26），雖然他們仍不習慣於基督，這位內住之靈的帶領與引導，但他們聽從復活並升天之基督的囑咐，不僅冒著被猶太首領威脅、逼迫的危險留在耶路撒冷；更是聚集在一起，同心合意，堅定持續的禱告，使升天的基督得著門徒在地上的合作，能以完成祂在新約經綸裡，職事初階的工作，為著基督在這屬天的職事裡，建造召會，就是神的國而彰顯神。

## 【生命讀經選讀】

### 彼得的事例

在福音書裏，主耶穌花了三年半與祂的門徒同在。那些年間，祂對他們滿了忍耐。我們可以說，主對祂的門徒『彈奏屬天的音樂；』然而他們不會欣賞。我們在彼得的事例中特別看見這事。

我們讀馬太十六章的記載，也許會同情彼得。雖然彼得很可憐，主耶穌卻不放他過去。彼得不是從主的『大學』『中途退學的人。』主耶穌是這所大學的校長，祂耐心的把彼得留在身邊。

甚至在彼得否認主耶穌時，祂還是有耐心。在主耶穌被出賣的那夜，彼得對祂說，『即使眾人因你絆跌，我總不絆跌。』（太二六 33。）主對他說，『我實在告訴你，今夜雞叫以前，你要三次否認我。』（太二六 34。）後來彼得果真三次否認主。然而主不失望，因為彼得的經歷是『大學課程』的一部分。

至終，彼得領會了主耶穌所『彈奏』屬天的音樂。他得著這領會，不是在他與主同在的三年半期間，乃是在主從肉體化身為靈之後。祂在肉體裏的時候，在教導彼得的事上並沒有完全成功，因為祂不能進到彼得裏面。祂當然有辦法改正、調整彼得，但是沒有辦法重生他、重造他，並且住在他裏面。換句話說，在彼得和別的門徒身上，主耶穌沒有辦法在肉體裏繁殖祂自己。主要繁殖祂自己，乃是在於將祂自己分賜到人裏面作生命。（使徒行傳生命讀經，二四至二五頁）

### 對門徒講說神國的事

雖然使徒行傳沒有告訴我們，關於國度主說了甚麼，但我們可以藉著主其他部分的話，推論祂所說的。在福音書裏，主耶穌教導門徒許多關於國度的事。我懷疑主在復活以後的四十天期間，是對門徒講說關於國度的新事。我倒相信主是重複祂在福音書裏所教導門徒的。在福音書，當主說到國度時，門徒不能領會主，就是他們的『教授，』所教導他們的。因此，我信主耶穌在復活與升天之間的四十天裏，重複祂的教訓。

在福音書裏，門徒沒有見識來領會神的國。但在約翰二十章，他們將復活基督奇妙的人位，就是賜生命的靈，接受到他們裏面。結果，在行傳一章他們就非常不同了。一面他們還是同樣的人；另一面他們不同了，因為基督，就是賜生命的靈，現今在他們裏面作他們的生命和人位。因著他們有賜生命的靈在裏面，所以他們能領會主關於神國的講論。（使徒行傳生命讀經，二九至三十頁）

### 門徒需要時代的轉換

主在行傳一章八節向門徒指明，他們應當留意聖靈降在他們身上，然後在耶路撒冷、猶太地、撒瑪利亞，直到地極，作祂的見證人。然而門徒滿心都是關於以色列、摩西、遵守律法的傳統觀念。在這裏主簡略的告訴他們，他們需要一個大的轉換，就是時代的轉換。主似乎是告訴他們：『你們需要時代的轉換。你們需要在經綸上從舊約轉到新約，從以色列國轉到神的國，就是召會。忘掉以色列，顧到召會罷！你們也需要從律法轉到基督，就是轉到我。你們要有我，來替代摩西和律法。你們應當不再是遵守律法的人；現在你們應當是我的活見證人，就是復活基督的活見證人。對你們說話的是我，不是摩西。律法能像我這樣活活的與你們同在麼？我在這裏是活的，是復活者。你們與我同在三年半；然後你們看見我的死與埋葬；你們甚至看見我的空墓，然後你們看見在復活裏的我。現今在這裏，我在復活裏與你們同在。忘掉摩西和律法。不要作遵守律法的人—要作我的活見證人。』

門徒也許難以領會他們需要時代的轉換。今天許多基督徒對此有難處。他們讀這段話，卻沒有看見經綸的轉換這件事。我們許多人也需要這樣的轉換。雖然你也許得救多年，但你曾想過如何作基督的活見證人麼？我不信有許多信徒想過這事。反之，許多人想要遵守新約的誡命。他們想要成為遵守誡命的人，像遵守律法的人一樣，卻可能沒有一個觀念，認為自己應當是主耶穌的見證人。所以，他們需要時代的轉換。（使徒行傳生命讀經，三七至三八頁）